

乡村振兴宣州

泸西县中枢镇富民强村展新景——

# 沃土育金果 产业兴乡村

●记者 李立章

添了一抹现代气息。

羊格黑村仅是泸西县中枢镇用高原梨找到打开产业兴旺“大门”的“金钥匙”的一个缩影。产兴业旺，乡村振兴。近年来，中枢镇立足区域特色，聚焦产业高质量发展，推动农业发展现代化、产业转型升级，夯实乡村振兴基础，以奋进之笔书写高质量发展的新时代答卷。

行至阿勒村，目之所及，绿油油的小香葱香气四溢，田成方、路成线、喷灌柱纵横……田地里，村民们拔葱、装袋、上车，一派忙碌。

据了解，早在2015年，就有广东、浙江等地的种植户先后到阿勒村租地种植小香葱，产值可观、销路畅通。通过近10年的发展，目前，阿勒村小香葱种植面积达3000余亩，其中，当地村民自主种植面积就接近一半。如今，村民的日子越过越富足，家家户户建起了小别墅，开起了小轿车。

无独有偶。走进既比租村，一条平坦的水泥路通往家家户户，街道干净整洁、墙上画着代表彝族文化的精美图

案、村内广场上健身设施一应俱全，村民们在广场上享受着美好的幸福生活，脸上露出了幸福的笑容。

“产业兴”则“乡村兴”。既比租村以前产业单一，如今已成为“一禽、一花、一叶、一粮”的特色产业村。目前，该村养殖肉鸡14.7万羽，种植万寿菊800亩、桑树400亩、高粱3000亩，“四小产业”拓宽了群众增收致富的路子。

“产业做支柱，增收有出路。”既比租村党总支推行“党总支+合作社联农户连龙头企业”模式，成立由党总支书记兼任理事长的合作社，连接4户龙头企业，合作社引导617户种养农户自愿加入合作社，党组织、合作社、企业和农户组成了一个产业化联合体和利益共同体，“链”在一起发展，特色产业实现了标准化生产、规模化发展、产业化经营，在带动群众增收致富的同时，村集体经济收入也得到快速增长。农户通过土地流转、订单种植养殖、务工就业等，每年户均增收3.5万元。

中枢镇坚持在产业链上挖掘

项目，积极探索“村党总支+合作社联农户连龙头企业”发展模式，先后引进和培育云南宏升、云南天露、穆合农业、云南正森语、泸西润土等重点农业龙头企业24家，农民专业合作社和家庭农场133个；积极探索独立经营、合作经营、统购统销经营等“9种模式”，合作社增至41个。目前，水果种植面积达3.15万亩，各类蔬菜种植面积达4.5万亩。

立夏时节，穿行于中枢镇的乡村，丰收的喜悦弥漫乡村田野。极目之处，一条条乡村道路蜿蜒平整、通村入户，一栋栋农家新居绿树掩映，一个个产业基地花繁果硕、生机勃勃……一幅村民富足、产业兴旺、生态宜居的乡村振兴新画卷跃然眼前。

沃野千畴绘新卷，乡村振兴踏歌行。中枢镇始终坚持实干工作导向、激发昂扬工作状态、落实从严工作要求，正以奋进之姿奔跑在高质量发展的大道上，全力描绘一幅和谐、富裕、生态、宜居的壮美乡村“实景图”。

## 蒙自市文澜街道举办“人民调解员”暨“法律明白人”专题培训

●通讯员 蒙蓝

**本报讯** 近日，蒙自市文澜街道组织开展2025年度“人民调解员”暨“法律明白人”专题培训会，来自18个村（社区）的100余名基层调解骨干参训，共同提升法治素养。

此次培训作为红河州“八五”普法讲师团巡回宣讲的重要组成部分，特邀州司法局资深法治教育专家主讲。专家以“民法典——徜徉在生活中的规则”为题，创新采用“传统智慧+现代法理”教学模式，为学员带来一堂别开生面的法治实践课。

培训现场，专家巧妙运用“六尺巷”等历史典故，结合实际典型案例，对民事行为能力人年龄界定、相邻权纠纷处理、婚姻家庭关系维护、继承权认定等基层常见矛盾焦点进

行深度剖析，并分享注重家庭美德与家风建设以维护婚姻家庭和谐稳定等实用技巧。通过案例分析、现场互动等形式，将《中华人民共和国民法典》条文生动融入现实场景。授课专家深厚的理论功底、丰富的实践经验经验和高超的宣讲水平，赢得学员一致好评。

此次培训，既有传统智慧的温度，又有法律条文的精度。经系统学习，文澜街道基层法治队伍实现法律知识储备量和调解文书规范度“双提升”。文澜街道将充分发挥“法律明白人”队伍作用，持续增强群众法治意识，引导群众尊法学法守法用法，为基层治理注入法治力量。

平安红河 法治红河

## “幽灵之花”水晶兰亮相黄连山



盛开的水晶兰。

白色的亮光，让人忍不住驻足欣赏。

据黄连山管护局科研所植物专家介绍，水晶兰极易凋谢，整个生命周期只有短短的几个月，移栽后很难成活，人工繁殖也较为困难，如果在野外看到这种美丽的植物，一定要注意保护，不要随意采摘。

水晶兰形似烟斗状，微微下垂的花朵，晶莹剔透、皎洁无瑕，在幽暗处发出纯

粹的光芒。

●通讯员 李建东 李龙艳  
王文 白荣华 文/图

**本报讯** 近日，被称为“幽灵之花”的水晶兰亮相云南黄连山国家级自然保护区。这种罕见的植株属于腐生植物，需靠特殊的真菌方能维持生命，此外，它的茎叶中完全没有叶绿素，不能进行光合作用，只能簇拥着腐生于林下。

水晶兰形似烟斗状，微微下垂的花朵，晶莹剔透、皎洁无瑕，在幽暗处发出纯



红河州融媒体中心

绿春县大水沟乡6500亩生态田换新装——

## “三层楼”种养法铺就梯田丰收路

●通讯员 饶达昌 文/图

立夏伊始，绿春县大水沟乡迎来水稻插秧黄金期，农户们争分夺秒、抢抓农时，一幅生机勃勃、满载希望的农耕画卷在乡间徐徐铺展。

清晨，腊咪村早已是一片热火朝天的劳作景象。农户驾驶着旋耕机穿梭在水田间，在机器的轰鸣声中，泥浪翻涌，沉睡的水田被“唤醒”。藏在泥中的稻花鱼受到惊扰，惊窜甩尾，水面上不断冒出串串气泡。经验丰富的农户眼神敏锐，迅速抄起竹簸箕，精准下探，眨眼间就捕获了数尾银鳞闪闪的稻花鱼。

“找气泡，手要快、要稳。”农户笑着分享诀窍。田埂旁，妇女们双手配合默契，熟练地掏出泥鳅洞穴，一掏一堵间，一条条金黄油亮的泥鳅便落入掌心，上演着别样的“田间狩猎”。

蜿蜒层叠的梯田上，10余名头戴草帽的妇女整齐地排成一列，宛如南飞的雁阵。她们挽起裤脚，赤脚踩进湿润的泥土，双手在田间快速舞动，拔秧、运秧、分秧、插秧一气呵成。转眼间，一簇簇嫩绿的秧苗整齐地插入水田，如同为大



地铺上了一层细密的绿毯。

“这几天天气好，正是插秧的好时候，我们村就剩六七亩地，插完就大功告成了。”村民杨哈福擦了擦额头的汗水，望着眼前连片的新绿，脸上洋溢着笑容，“今年光照充足、雨水好，只要后期管理跟上，肯定是个丰收年。”

“我们乡正全力打造‘一田多收、四季增效’的现代农业样板。5月插秧时投放泥鳅苗，6月水稻返青时放入稻花鱼苗，7月再让鸭群下水控草，这就是我们的‘三层楼’种养法。”大水沟乡党委委员、副乡长白金明说，今年，团山村还引入稻田蟹，目前正在培育阶段，此外，大水沟乡将充分盘活闲置资源，大力发展茶叶、澳洲坚果等产业，让这些产业与主粮种植协同发展，构建起“田中有稻、水中有鱼、山上有茶、树上有果”的山地立体化农业格局，进一步拓宽农民增收渠道。

今年以来，大水沟乡紧紧围绕乡村振兴目标，聚焦农业提质、农民增收、农村繁荣三大重

点，早谋划、早部署生产工作。严格把控农资质量，保障农机正常运转，完善防灾减灾体系；组织农技人员深入田间地头，开设“流动课堂”，面对面为农户传授种植技术，全面落实耕地地力保护等惠农政策，多管齐下，既守护好群众的“粮仓”，又充实群众的“钱袋子”。

目前，大水沟乡的插秧工作已全部完成，日均投入劳动力800余人次。据统计，全乡水稻种植面积达6500余亩，预计总产量将突破2800吨，综合产值可达850万元。

屏边县白云乡深耕“绿色经济”——

## “生态账”变“致富经”

●通讯员 黄珏霏 文/图

青山披锦绣，林海生金银。在屏边县白云乡，26万亩苍翠林海正化作群众增收致富的“绿色银行”。近年来，白云乡坚持生态优先、绿色发展理念，以“林上育精品、林中延链条、林下挖潜能”三向发力，走出了一条“绿富同兴”的乡村振兴新路径。

白云乡党委统筹规划山地资源，打出党建引领、盘活资产、引企进乡、送岗上门“组合拳”，探索“党建+果林”经济效益“双赢路”。2014年，杉树村下木都底党支部与企业建立长效协作机制，累计投资1350万元，建成猕猴桃示范种植基地600余亩。大围山红阳猕猴桃、喜阳两大特色品牌声名远扬，不仅带动周边群众发展猕猴桃产业200余亩，还每年提供2000余

人次务工岗位，务工支出达80余万元，让村民实现挣钱、顾家“两不误”。同时，白云乡发挥“土专家”“田秀才”的带头示范作用，种植柑橘、枇杷等17个水果品种，种植规模达7000余亩，年产值近3000万元，让山间果林变身“摇钱树”。

依托棕榈树悠久的种植历史，白云乡党委2016年至2019年筹资80余万元，为林农无偿发放棕榈苗330余万株，助推形成5万余亩棕榈林资源。该乡通过“党组织+企业+专业合作社+农户”模式，成立棕榈专业合作社，引进加工企业，建成加工厂，实现棕榈收购、加工、销售一体化。目前，棕榈每亩收益在4500元左右，通过加工厂，每吨产值可提高600元至1000元左右。同时，依托6万亩杉木速生林，建设标准化木材集散中心，

引入1家规上企业发展建筑模板、集成材等初级加工，年销售原材料1.7万立方米，年产值达730万元。白云乡整合林下资源，构建林荷、林药、林菌等多元种植体系。自2019年以来，白云乡党委投入资金100余万元发展壮大阳荷产业，引入优良阳荷品种，打通销售渠道，实现“资、技、企”三管齐下，发展种植户500余户，种植规模达8000余亩，实现产值1600万元以上。同时，建立林药复合种植区，通过“党组织+村集体+乡土人才+农户”的模式打造白云乡林下中草药育苗示范基地，培育驯化8种中草药共计80余万株，总收入达15万元。基地辐射带动全乡种植三叉白芨、板蓝根、黄精等中草药1000余亩，吸引社会资本、乡土人才累计投资500万元。今年创新发展“菌林共生”模式，建立2.5亩竹荪实验示范种植基地，预计亩产可达500公斤，总产值有望突破10万元，持续拓宽白云乡林下产业发展新路径。

从林上的累累硕果，到林下的产业升级，再到林下的多元探索，白云乡以生态为底色、以产业为画笔，将绿水青山转化为金山银山。



药育苗示范基地，培育驯化8种中草药共计80余万株，总收入达15万元。基地辐射带动全乡种植三叉白芨、板蓝根、黄精等中草药1000余亩，吸引社会资本、乡土人才累计投资500万元。今年创新发展“菌林共生”模式，建立2.5亩竹荪实验示范种植基地，预计亩产可达500公斤，总产值有望突破10万元，持续拓宽白云乡林下产业发展新路径。

从林上的累累硕果，到林下的产业升级，再到林下的多元探索，白云乡以生态为底色、以产业为画笔，将绿水青山转化为金山银山。